

6部门联合发出《实施意见》

辽宁部署加强和改进国企工会建设

- 明确国企“党建带工建”工作责任制
- 把维权融入企业治理结构和管理制度

本报讯（顾威 记者刘旭）辽宁省国资委、省政府国有资产监督管理委员会、省总工会等6部门日前联合发出《关于加强和改进国有企业工会建设的实施意见》（以下简称《实施意见》）。《实施意见》在强化党的领导、夯实组织建设、健全制度机制、提升服务能力等方面，提出具有较强针对性、指导性和可操作性的规定。

辽宁现有国企4500多户，职工250余万名，占职工总数的26%，在老工业基地振兴发展中发挥着举足轻重的作用。省总工会在调研中发现，有的国企在改革改制、兼并重组、合资合作中，出现了撤并工会、工会工作不规范、民主管理厂务公开不到位等问题。《实施意见》要求各级党委要把国企工会建设纳入国企党的建设总体规划和工作部署之中，省总会同有关部门每年至少安排一次专题研究；要建立国企工会工作协调机制，把“党建带工建”作为企业党建工作责任制的重要内容。

在夯实组织建设方面，《实施意见》要求按照好干部标准，推荐懂工会、爱职工、有经验的人员作为国企工会负责人人选；建立专职、挂职、兼职干部任用制度，职工200人以上的企业工会依法配备专职工会主席；由同级党组织负责人担任工会主席的，应按不低于企业中层正职配备专职工会副主席。

●按照规定配备专职工会主席和副主席

●推进资源共享带动非公企业工会工作

在健全完善国企工会履行基本职责的机制制度方面，《实施意见》要求健全以职业化为基本形式的企业民主管理制度、推行厂务公开和业务公开制度、强化职工董事职工监事制度，明确把工会组织、职业会、厂务公开、职工董事监事、集体协商、劳动争议调解等维护职工权益、协调劳动关系的制度纳入公司章程、公司年报和企业管理制度规范，并融入企业文化建设、入会及服务工作。牵头组织相关企业开展各类群众性劳动竞赛、技能大赛和文化体育活动，推进企业职工文体服务设施、教育培训资源开放共享。要求具有行业工会特征或履行产业工会职能的国有企业工会，要积极通过产业联系带动非公企业工会工作，提升行业工资集体协商质量。

平台主服务平台建设，推进工会工作线上线下融合，提升工会工作信息化水平。

《实施意见》同时要求国企工会发挥带头作用，提高服务大局服务能力。要依托重大项目、重点产业合作、园区投资运营等渠道，支持地方工会、产业（行业）工会做好建会、入会及服务工作。

《实施意见》将近年来各级工会创造的好经验好做法纳入其中，比如强调进一步完善“民主议事会”“劳资恳谈会”“职工代表巡视”等民主管理形式；要求加强工会网上工作

让『上海精神』指引上合组织地区发展

访俄总统上合组织事务特别代表哈基莫夫

新华社记者 李海兰

“俄罗斯、中国及其他上海合作组织成员国之所以能相互配合开展各领域合作，是因为自上合组织创立伊始，各成员国就致力于将上合组织地区建设成为以互信、互利、平等、协商、尊重多样文明、谋求共同发展的‘上海精神’为指引的地区。”俄罗斯总统上合组织事务特别代表哈基莫夫日前接受新华社记者采访时说。

哈基莫夫表示，中国自去年接任上合组织轮值主席国后，为该组织提出了内容丰富的发展规划，有力促进了各成员国合作，同时采取了一系列举措推动上合组织发展进入新阶段。俄罗斯和其他上合组织成员国正为出席今年6月的上合组织青岛峰会进行积极充分的准备。

“在去年6月举行的上合组织阿斯塔纳峰会上，印度和巴基斯坦成为上合组织成员国。此后上合组织轮值主席国的接力棒交到中国手中，中国也由此承担了不同于以往的重要任务——使新成员国参加上合组织框架下的各领域合作。为此，中国提出了大量建议，协助印巴两国顺利融入上合机制，并发掘各成员国潜力以促进上合组织进一步发展。”哈基莫夫说。

他指出，上合组织负责处理所在地区综合性事务，成员国合作范围涵盖政治、经济、人文交流、民间往来等各领域。同时，打击“三股势力”，维护上合组织地区安全仍是上合组织当前重要任务之一。

谈及上合组织内部合作主要特点时，哈基莫夫说，这主要体现在上合组织各成员国尊重彼此利益，并在协商一致基础上处理问题。如果某成员国暂时不能参与某项合作，其他愿开展这一合作的成员国可先行落实合作规划，最初未参与的成员国可晚些加入。

“一个国际组织面临各种问题很正常，上合组织各成员国都在积极努力地工作，重要的是我们要在不断前进的过程中克服发展之路上所有困难。”哈基莫夫说。

他还表示，俄罗斯和中国相互理解、密切协作，为上合组织带来了友好和相互支持的工作氛围，这对上合组织发展意义重大。俄中同为上合组织创始成员国，自上合组织成立伊始就在该组织框架下紧密合作，协同处理上合组织事务已成为俄中关系广泛发展的重要组成部分。

“俄罗斯和中国秉持‘上海精神’、共同努力，使上合组织在处理地区和全球性事务时充满自信、立场坚定，为上合组织赢得了应有的国际威望。”哈基莫夫说。

（新华社莫斯科6月2日电）

推动工作上网、服务上网、活动上网

福建“智慧工会”服务工程启动

本报讯（记者王维砚）举起手机扫码签到，通过数字VR技术搭建的虚拟展厅，欣赏全省“智慧工会”服务工程项目成果……6月1日下午，福州市工人文化宫里科技感爆棚，由福建省总工会主办、福州市总工会承办的福建省“智慧工会”服务工程启动会在福州举行。这也是首届数字中国建设峰会之后，数字建设应用于工会领域、服务广大职工的一大成果。

据介绍，目前，福建省的“智慧工会”服务工程已经取得了一些进展：福州市总的“职工创业创新云生态系统”让职工创业创新变得更简单，三明市总的“互联网+维权”工

业工会要明确目标任务，强化制度保障，夯实基础设施，完善标准体系，上下联动，共同推进网上工会工作。”福建省人大常委会副主任、省总工会主席张广敏就网上工会建设提出要求：一要学习贯彻习近平总书记关于建设数字中国战略思想，用互联网的思维谋划和推动工会工作；二要加快推进网上工会建设，整合资源手段，推动工作上网、服务上网、活动上网，在实体工会架构上，努力打造“网络工会”“智慧工会”；三要坚持以职工满意为标准，以职工需求为导向，借助工会网络平台，精准服务职工群众，着力打通联系和服务职工的“最后一公里”。



6月2日，求职者在现场了解需求信息。

当日，河北省秦皇岛市委组织部、市人社局开展以“送岗位、送政策、送服务、促就业”为主内容的“就业服务校园行”活动。此次活动中省内外参会用人单位共324家，参会学生3200多人，接收简历和初步达成就业意向1400多人。

曹建雄 摄/视觉中国

坚持问题导向 突出立行立改

烟台市总加强自身建设

本报讯（记者杨明清 通讯员宋洁 邱春波）山东省烟台市总工会以深化提升“建功烟台、工会在行动”品牌创建为主线，近来以开展“纪律作风年建设”活动为抓手，坚持抓学习强素质、抓调研找弱项、抓整改补短板，实现“转作风、提能力、增活力、树形象”目标。

坚持集体学习。烟台市总通过座谈研讨、辅导讲座、专家授课等形式，提升机关干部对“作风漂浮、工作不实”等五大方面的政治站位和理论素养。坚持请进来与走出去相结合，今年4月，市总组织中层干部和县市区、大企业工会干部到宁波进行培训，激发机关干部对标先进、勇争一流的干事创业激情。市总还邀请市委党校教授作专题辅导报告，引导机关干部践行职业道德、规范履职行为。

突出问题导向。烟台市总出台加强工会调查研究工作的意见，建立工会领导干部蹲点调研制度，领导班子成员与部室干部带着

问题和任务，到基层工会、企业、劳模工匠和困难职工家中，通过蹲点调研、座谈交流等方式开展调研，确定了“建功新旧动能转换”“新时期产业工人队伍建设”“培育工匠人才”“服务职工体系建设”等21个重点调研课题，对症下药，推进工作。

突出立行立改。烟台市总有针对性地开展“纪律作风建设年”活动，每名机关干部针对“作风漂浮、工作不实”等五大方面进行查摆，通过互相画像、相互批评、部室交流、党小组讨论等多种形式，查找问题、剖析原因。对查摆不深不透、避重就轻的个别人员进行通报批评，责令其重新补课，并在找准问题的基础上，制定具体整改措施和明确整改时限。在此基础上，市总把整改的具体措施固化下来，修改完善《烟台市总工会机关干部行为准则》等20多项规章制度，形成“大改进”的长效机制。

我十个，还有百个。千千万万的革命者，你们是杀不完的！”

1928年10月6日，孙津川一路唱着国际歌，高呼着中国共产党万岁的口号，英勇就义于南京雨花台，时年33岁。

“大伯在我心里是个顶天立地的英雄。1928年他在雨花台牺牲，他对党的信仰和忠诚为我们整个家族树立了光辉的榜样。”孙津川烈士的侄女、年过八旬的孙以智老人说，希望当下的青年一代明白今天的一切来之不易，不要忘怀烈士们为此奉献的青春与生命，让烈士精神代代相传、生生不息。

孙以智老人从47岁开始担任南京市雨花台区实验小学校外辅导员，给孩子们和雨花台参观者讲述烈士故事，已坚持了38年。每年清明节，是她最忙的时候，她要带着孩子们去雨花台扫墓。雨花台松柏环抱，来访者都会在烈士纪念碑前看到一块铜质铭牌，上面镌刻着：“我们和我们的子孙会常来这里……”

为了民族复兴·英雄烈士谱

孙津川：革命者是杀不完的

给线，为上海工人第一次武装起义创造条件。1927年3月，孙津川领导吴淞机厂工人举行大罢工，揭开了上海工人第三次武装起义的序幕。3月28日，孙津川被选为沪宁、沪杭甬两铁路总工会委员长。

4一二反革命政变后，孙津川往返奔走于武汉、九江、上海等地，代表全国铁路总工会接待和安置苏、浙、皖、赣等省的流亡同志，秘密整顿并恢复各地铁路工会和党组织。

党的八七会议后，孙津川被党派往南京

西宁市总举办职工联谊活动

本报讯（记者邢生祥 通讯员宋芳）近日，西宁市总工会女工委在湟中县莲花湖畔举办“春风十里，不如遇你”单身青年职工联谊活动，来自全市行政事业单位和大型国企的110余名单身青年职工踊跃报名参加。

本次联谊会由专业团队精心设计，以青年职工互动游戏和个人才艺展示等内容，通过信息长廊、破冰游戏、拓展互动等环节，营造轻松、欢快的活动氛围，促进彼此间的沟通交流。现场共有30余对单身青年达成交友意向。

绳子绕一圈，兔子跳洞外，绕树转一周，钻回树洞中。”在国网山东电力公司检修公司王进劳模创新工作室，全国劳模、超高压带电维修“世界第一人”王进幽默诙谐、朗朗上口的打结口诀，引来代表们的笑声和掌声。

参观完毕，许多代表纷纷来到王进面前与他合影。

“我们真诚希望这次的山东之行能够给各位朋友留下美好印象，能够开启彼此间深化人文交流、职工交流的新篇章。”山东省总工会党组书记、常务副主席刘贵堂在交流营闭营式上再次发出诚挚邀请，“好客山东”随时欢迎各位朋友的光临。

代表们纷纷表示，此行收获颇丰，先进的科学技术、科学的育人模式给他们留下深刻印象，“再次相逢”是他们共同的心愿。

本次联谊会由专业团队精心设计，以青年职工互动游戏和个人才艺展示等内容，通过信息长廊、破冰游戏、拓展互动等环节，营造轻松、欢快的活动氛围，促进彼此间的沟通交流。现场共有30余对单身青年达成交友意向。

绳子绕一圈，兔子跳洞外，绕树转一周，钻回树洞中。”在国网山东电力公司检修公司王进劳模创新工作室，全国劳模、超高压带电维修“世界第一人”王进幽默诙谐、朗朗上口的打结口诀，引来代表们的笑声和掌声。

参观完毕，许多代表纷纷来到王进面前与他合影。

“我们真诚希望这次的山东之行能够给各位朋友留下美好印象，能够开启彼此间深化人文交流、职工交流的新篇章。”山东省总工会党组书记、常务副主席刘贵堂在交流营闭营式上再次发出诚挚邀请，“好客山东”随时欢迎各位朋友的光临。

代表们纷纷表示，此行收获颇丰，先进的科学技术、科学的育人模式给他们留下深刻印象，“再次相逢”